2月4号，地理景观专题参考答案
答案及解析：
1、北纬30°附近常年受副热带高气压控制，大部分区域降水少，中西部主要是热带沙漠气候或者地中海气候，东部是亚热带季风气候。甲与④对应。乙地景观以草地为主，植被分别较广，但是矮小稀疏，说明降水较少，热量较少，最可能是③地，故选D。此题关键是注意位于30°N附近，受副热带高气压带的影响，中西部多干旱区，大陆东岸受季风环流影响，形成季风气候。然后在根据甲图中只有水边有植物，判断是沙漠气候区，乙图植被分布范围较大，但植被稀疏，应该是降水较少地区域，山区地形，温度较低，对应选项中气温、降水资料，不可能是①、②两图。
2、根据甲乙两图景观分析对比，两地纬度相同，甲地湖泊边有热带植被分布，说明热量充足，海拔较低。乙地景观植株矮小，体现出热量不足的特征，可能是高原景观，所以主要因素是海拔高度，故选D。
3、根据图该河段河曲水流速度等值线分布，由于流速①>②，故①处以侵蚀为主，②处以沉积作用为主，①位于曲流的凹岸，②位于曲流的凸岸。而图中甲处位于曲流的凹岸，水流速度较快，流水侵蚀强烈，需建水利设施，如防洪堤等，由于甲河岸较陡，水深，宜作为港口建设用地。乙处位于曲流的凸岸，水流速度较慢，流水以沉积作用为主，可作为住宅用地或仓储用地。综合考虑，D项符合题意。由于图曲流向右弯曲，图中中的曲流向左弯曲，则图中的甲乙与图中的①②恰好对应，而考生可能将图中的甲对应到图中的②，乙对应到①，从而出现误选。
4、D
5、C
6-7解析：第6题，读图及材料可知，红石滩多位于雪山冰川附近，通常是有冰川融水汇集的河床中，由于分布的海拔较高，推断其喜低温。从图示来看，红石滩分布在河谷之中，原生石是由于每年夏季冰雪融水量大的时候，发生的泥石流从高处携带而来，A对；人工整理河道过程中挖出的裸露卵石，也属于原生石，B错；我国多见于四川西部、云南西北部、西藏东南部等雪山冰川附近，该区域降水量大，多发暴雨，C错；根据沉积作用可知，从河谷上游到下游，组成红石滩的石块逐渐减小，D错。
第7题，高海拔的低温、缺氧环境，微量元素丰富，①对；读上图可知，雪山岩层对于地下水经过多次过滤和矿化，②对；该地区地下水 循环时间长，③错；海拔高，人烟稀少，环境未受外界污染，④对。   答案：6.A  7.B
8-10
解析：第8题，读图可知，引水卧管设计在清水层设计有开启进水口，而在浑水层是封闭的，这样有利于减少引水杂质。第9题，坝窖联蓄工程拦蓄了泥沙，有利于缓解当地的水土流失；同时有利于地表径流下渗，增加了地下径流。第10题，由材料信息可知，该工程是为了缺水 严重的地形起伏比较大的有洪水灾害的山区设计的，最符合条件的是黄土高原。   答案：8.A 9.C 10.C
